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پارلمان ترکیه اعزام نیرو به طرابلس را 
تصویب کرد

مخالفان آنکارا چه می‌گویند؟
پارلمان ترکیه لایحه استقرار نظامیان 
این کشور در لیبی در حمایت از نیروهای 
دولت موسوم به دولت وفاق ملی را تصویب 
کرد. الجزیره گزارش داد، تصویب این لایحه 
در پارلمان ترکیه راه را برای افزایش همکاری‌ 
نظامی این کشور با دولت وفاق ملی لیبی به رغم 
انتقادهای قانونگذاران مخالف در این کشور 
هموار می‌کند. به گفته مصطفی سنتاپ، رئیس 
پارلمان ترکیه این لایحه با ۳۲۵ رای موافق 
به ۱۸۴ رای مخالف تصویب شده است. دولت 
ترکیه جزئیات را درباره استقرار احتمالی قوای 
نظامی ترکیه در لیبی فاش نکرده است. این 
قانون به دولت این کشور اجازه می دهد درباره 
ابعاد و میزان و زمان‌بندی هر گونه ماموریت 
نظامیان این کشور در لیبی تصمیم گیری کند. 
حزب حاکم عدالت و توسعه ترکیه متعلق به 
رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور این کشور 
و همپیمانمانش در پارلمان اکثریت را در دست 
دارند. همه احزاب اپوزیسیون مهم در پارلمان 
علیه این لایحه رای دادند. پارلمان ترکیه 
تعطیلات زمستانی خود را نیمه‌کاره گذاشته 
تا برای رسیدگی به تحولات لیبی تشکیل 
جلسه دهد. در پی اعلام تصویب این قانون در 
پارلمان ترکیه، دونالد ترامپ، رئیس جمهور 
آمریکا به اردوغان در یک گفتگوی تلفنی نسبت 
به هر گونه مداخله در لیبی هشدار داد. هوگان 
گیدلی، سخنگوی کاخ سفید در بیانیه‌ای اعلام 
کرد: ترامپ به اردوغان گوشزد کرد مداخله 
خارجی وضعیت را در لیبی پیچیده می‌سازد. در 
پی موافقت پارلمان ترکیه با اعزام نیرو به لیبی 
برای حمایت از دولت وفاق ملی در این کشور، این 
اقدام با محکومیت برخی کشورها مواجه شد. 
امضای این توافق‌نامه‌ها با مخالفت کشورهایی 

مثل یونان و مصر مواجه شد. 

در همین راستا وزارت خارجه آمریکا در 
بیانیه‌ای اعلام کرد: باید طرف‌های فعال 
خارجی در لیبی از تشدید نزاع و وخیم‌تر کردن 
اوضاع در لیبی خودداری کنند. در این بیانیه 
آمده است: تمامی کشورها باید از دامن زدن به 
تنش و نزاع داخلی در لیبی خودداری کرده و 
از روند سیاسی در این کشور حمایت کنند. 
وزارت خارجه مصر نیز در بیانیه‌ای اعلام کرد: 
اقدام پارلمان ترکیه نقض قوانین بین المللی و 
قطعنامه‌های شورای امنیت درباره لیبی است. 
در این راستا صبری بوقادم، وزیر امور خارجه 
الجزایر اعلام کرد این کشور طی روزهای 
آینده طرح‌هایی را برای حل مسالمت‌آمیز 
بحران لیبی ارائه می‌کند. وی تأکید کرد 
که الجزایر وجود هیچ گونه نیروی خارجی 
در لیبی را نمی‌پذیرد. همچنین مشعل بن 
فهم السلمی، رئیس پارلمان عربی مخالفت 
خود را با اعزام نیروهای ترکیه به لیبی اعلام 
کرد. وی تأکید کرد: این اقدام نقض آشکار 
قطعنامه‌های شورای امنیت است. یک منبع 
در دفتر دبیرکلی اتحادیه عرب نیز اعلام کرد: 
موافقت پارلمان ترکیه با اعزام نیرو به لیبی 
دامن زدن به نزاع در این کشور است. ترکیه 
با این اقدام مصوبه شورای اتحادیه عرب را 
که ۳۱ دسامبر صادر شد و بر لزوم ممانعت از 
مداخله خارجی در لیبی تأکید دارد، نادیده 
گرفت. این منبع افزود: این شورا بر حمایت از 
روند سیاسی از طریق اجرای کامل توافق‌نامه 
الصخیرات تأکید دارد. همچنین یونان‌، قبرس 
و رژیم صهیونیستی نیز در بیانیه ای مشترک 
گفتند، تصویب قانون اخیر در ترکیه در اجازه 
به اعزام نظامیان این کشور به لیبی منجر به 
تشدید خطرناک جنگ داخلی در این کشور 
حوزه شمال آفریقا و باعث تهدید شدید ثبات 
درمنطقه می‌شود. کریاکوس میتسوتاکیس، 
نخست‌وزیر یونان، نیکوس آناستاسیادس، 
رئیس جمهور قبرس به همراه بنیامین 
نتانیاهو، نخست وزیر رژیم صهیونیستی در 
بیانیه‌ای عنوان کردند: این تصمیم ترکیه یک 
نقض فاحش قطعنامه‌ شورای امنیت سازمان 
ملل در اعمال تحریم تسلیحاتی علیه لیبی بوده 
و باعث تضعیف تلاش‌های جامعه بین المللی به 
منظور یافتن یک راه حل صلح آمیز و سیاسی 

برای جنگ لیبی می‌شود.
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فرشاد گلزاری

 خبر چهار کلمه اما شوکه‌کننده 
بود: »قاسم سلیمانی ترور شد«! همین 
عبارت کوتاه به سرعت به سرتیتر 
رسانه‌های جهان تبدیل شد و چند 
دقیقه بعد اعلام شد که هشتگ ایران 
در توئیتر ترِِند شد. دقایقی از انتشار 
این خبر نگذشته بود که دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهوری ایالات متحده یک 
پیغام بدون متن و منقوش به پرچم 
ایالات متحده در حساب کاربری توئیتر 
خود منتشر کرد و در آنجا بود که همه 
چیز مشخص شد: »آمریکا، سرلشگر 
قاسم سلیمانی، فرمانده سپاه قدس 

را ترور کرد«.   
شوکِ خبر تا حدی بالا بود که 
در ابتدای امر نه تنها ایرانی‌ها بلکه 
عراقی‌ها، سوری، پاکستانی‌ها، 
افغانستانی‌ها و حتی مقامات اروپایی و 
دولت‌های شرق آسیا بعلاوه چهره‌های 
سیاسی و امنیتی ایالات متحده هم 
این خبر را باور نمی‌کردند. عده‌ای 
حتی معتقد بودند که آمارها و اجساد 
کشف شده در دروازه غربی فرودگاه 
بغداد که حمله پهپادی آمریکا در 
آنجا صورت گرفته بود، واقعی نیست 
یا حداقل ضریب خطای آن بسیار بالاتر 

از حد تصور است. در ابتدا اعلام شد که 
»محمدرضا الجبری«، مسئول بخش 
روابط عمومی سازمان حشدالشعبی 
به شهادت رسیده و کمی بعد این 
موضوع از سوی بسیج مردمی عراق 
تایید شد؛ اما کمی بعد خبرگزاری 
العربیه متعلق به عربستان سعودی 
خبری مبنی بر شهادت سرلشگر قاسم 
سلیمانی و ابومهدی المهندس )معاون 
فرمانده و نفر دوم حشدالشعبی( را 
بر خروجی خود قرار داد که در ابتدا 
سوءظن‌های متعدد را شکل داد. 
از حیث فنی اینکه چرا یک رسانة 
سعودی خبر مذکور را برای اولین بار 
منتشر می‌کند، توجیهاتی در باب 
فعالیت رسانه‌ای دارد که بخشی از 
آن به منابع و مخبرین خبرگزار‌ها و 
رسانه‌ها مربوط می‌شود که یک عرف 
معمول در جهان به حساب می‌آید؛ 
اما اینکه چرا چندی بعد ویدئوهای 
جهت‌دار و متون تفرقه‌انگیز با رنگ 
و بوی فرقه‌ای علیه سردار سلیمانی، 
جمهوری اسامی ایران و شیعیان 
منتشر می‌کند، موضوعی است که به 
خوبی نشان می‌دهد ترور معروفترین 
ژنرال خاورمیانه به همین سادگی اتفاق 

نیفتاده است. 
 ریشه ترور سردار سلیمانی

 چه بود؟
اگر بخواهیم به صورت ریشه‌ای 

پرونده ترور سردار سلیمانی را تحلیل 
کنیم، باید کمی به عقب برگردیم. 
زمانی که در سال 2011 آخرین سرباز 
آمریکایی‌ از طریق مرز کویت، عراق را 
ترک کرد بسیاری بر این عقیده بودند 
که کمی طول نمی‌کشد عراقِ مستقل 
به روی پای خود بایستد و راه برود. طیف 
دیگری که آمریکایی‌ها و سناریوهای 
آن را به خوبی می‌شناختند این تئوری 
را رد کردند و هشدار دادند که ایالات 
متحده به زودی )با مدلی دیگر( به 
عراق بازمی‌گردد که متاسفانه تئوری 
دوم درست از آب درآمد. در آن زمان 
)سال2011( چهار سال از قرارداد 
امنیتی میان بغداد و واشنگتن که در 
2007 به تصویب پارلمان بغداد رسیده 
بود، می‌گذشت و همه بر این عقیده 
بودند که داستان حضور آمریکا در 
عراق تمام شده که یکباره پرچم‌های 
سیاه رنگ داعش نمایان شد. افرادی با 
دستارهای سیاه رنگ و ریش‌های بلند 
که مدعی برپاییِ خلافت خودخوانده 
ابوبکر البغدادی بودند به سرعت نیمی 
از عراق را اشغال کردند و همین موضوع 
باعث شد ایالات متحده با عنوان 
رهبری ائتلاف ضد داعش مجدداً وارد 
عراق شود. در همان موقع قراردادی 
که در سال 2007 به امضا رسیده 
بود، مجدداً فعال شد و شرکای ایالات 
متحده مانند کانادا، اسپانیا، بریتانیا و 

چند کشور دیگر اروپایی به ائتلاف ضد 
داعشِ به رهبری واشنگتن پیوستند. 

آن سوی مرزها ایران هم تهدید 
داعش را بسیار خطرناک ارزیابی کرد 
و در قالب کمک مستشاری با مجوز 
دولت و پارلمان عراق برای مقابله با 
تهدید تروریسم تکفیری وارد عراق شد. 
در همان موقع »آیت‌الله سیستانی« به 
عنوان مرجعیت عراق، فرمان تشکیل 
یک نیروی بومی برای مقابله از تمامیت 
ارضی عراق و مقابله با داعش را صادر 
کرد که درنهایت شکل‌گیری حشد 
الشعبی را شاهد بودیم. این دو موضوع 
تاحدودی بحث تضاد منافع میان 
بازیگران اصلی )ایران و آمریکا( در 

عراق را به وجود آورد که بسیاری 
آن را »نبرد خیر و شر« می‌نامیدند. 
این تضاد در سال 2018 با تشکیل 
دولت جدید در عراق و به انتخاب عادل 
عبدالمهدی به عنوان نخست‌‌وزیر و 
برهم صالح به عنوان رئیس‌جمهوری 
عراق بالا گرفت؛ چراکه ایالات متحده 
و بخشی از متحدان منطقه‌ای آن مانند 
عربستان سعودی، بحرین و امارات 
عملاً خود را بازنده میدان سیاسی عراق 
می‌دانستند. از سوی دیگر یکباره و در 
دو مرتبه شاهد حملات جنگنده‌های 
رژیم صهیونیستی به خاک عراق بودیم 
که بسیار مشکوک اما مشخص بود. 
در این میان ایالت متحده سعی کرد 
تا بتواند تراز سیاسی و میدانی عراق 
را به نفع خود تغییر دهد که این اتفاق 
رخ نداد و درنهایت شاهد آن بودیم 
که واشنگتن از فرصت پیش آمده در 
جریان اعتراض‌های بحق مردم عراق 
علیه فساد اداری، اقتصادی و مسائل 
اجتماعی به نفع خود استفاده و بحران 

جدید را عملیاتی کرد.
 پوست موز دموکرات‌ها

 زیر پای ترامپ
به هم ریختن اعتراض‌های مردمی 
عراق توسط آمریکایی‌ها و آن هم 
به نفع خودشان هر چقدر که ادامه 
پیدا کرد پیامدهایی را به دنبال 
داشت؛ اما اوضاع آنگونه که واشنگتن 
می‌خواست پیش نمی‌رفت؛ چراکه 
آمریکایی‌ها به یک مولفه قدرتمندتر 
با درون‌مایه امنیتی و نظامی نیاز 
داشتند تا بتوانند تمام معادله‌ها را 
به نفع خود تغییر دهند. از این منظر 
یکباره دیدیم که یک راکت به سمت 
پایگاه آمریکا در کرکوک شلیک شد 
که تمام نهادهای نظامی و امنیتی 
عراق گفتند پای ایران در میان 
نیست، اما آمریکایی‌ها زیربار نرفتند؛ 
چون سناریوی‌شان اینگونه ایجاب 

می‌کرد!
پس از آن واشنگتن برای تلافی 
کشته شدن یک پیمانکار و زخمی 
شدن چند سرباز خود در پایگاه 
نظامی‌شان در کرکوک اقدام هدف 
قرار دادن پایگاه کتائب حزب‌الله عراق 
در منطقه القائم واقع در مرز سوریه 
و عراق کرد. دلیل این حمله کاملًا 
مشخص بود؛ رقبای دموکراتِ ترامپ 
در داخل آمریکا، رسانه‌هایشان را به 

این سمت سوق دادند که این سوال را 
مطرح کنند: چرا یک »آمریکایی« در 

کرکوک کشته شده است؟ 
این سوال دقیقاً در دستور کار 
توپخانه رسانه‌ای رقبای ترامپ علیه 
کاخ ‌سفید قرار گرفت و در اینجا بود 
که نیویورک‌تایمز به عنوان رسانه‌ 
منتقد ترامپ میدان‌داری اوضاع را به 
عهده گرفت و افکار عمومی آمریکا را 
علیه ترامپ هدایت کرد. ترامپ هم 
واکنش نشان داد و کتائب حزب‌الله 
را زد اما اشتباه محاسباتی او این بود 
که نمی‌دانست این یک دام یا به قول 
خودمان پوست موز است؛ چراکه 
مردم عراق علیه آمریکا و برای نشان 
دادن اعتراض خود به کشته شدن 
اعضای حشدالشعبی مقابل سفارت 
آمریکا در بغداد تحصن کردند و باز هم 
رسانه‌های حزب دموکرات، ترامپ 
را به خاطر محاصره شدن بزرگترین 
سفارت آمریکا در جهان با مساحت 
24 هکتار زیر بار شدیدترین انتقادها 
قرار دادند. تا جایی که همین رسانه‌ها 
تصاویری از حبس شدن کارمندان 
سفارت آمریکا در بغداد منتشر کردند و 
اقدام به شبیه‌سازی آن با پرونده سفارت 
آمریکا در لیبی که به کشته شدن سفیر 
و کارمندان آن منجر شد، کردند. در 
اینجا ترامپ فقط به سوی یک انتخاب 
سوق داده شد: ترور اصلی‌ترین چهره 
معادلات خاورمیانه، یعنی سرلشگر 
قاسم سلیمانی. این اقدام به صورت 
کاملًا مشخص مستلزم دریافت پاسخ 
از سوی حشدالشعبی و محور مقاومت 
خواهد بود که البته ابعاد، زمان و مکان 
آن برای جریان ضد تروریسم منطقه به 
رهبری ایران محفوظ و محرمانه است.

تحلیلی از پشت‌پرده آنچه در فرودگاه بغداد رخ داد

ترور ژنرال؛‌ بازی ترامپ در حیاط خلوت داعش
ترور اصلی‌ترین چهره 

معادلات خاورمیانه، یعنی 
سرلشگر قاسم سلیمانی؛‌ 

به صورت کاملًا مشخص 
مستلزم دریافت پاسخ از 

سوی حشدالشعبی و محور 
مقاومت خواهد بود که البته 
ابعاد، زمان و مکان آن برای 

جریان ضدتروریسم منطقه 
به رهبری ایران محفوظ و 

محرمانه است

اینکه چرا العربیه چندی بعد 
از ترور سرلشگر سلیمانی 

ویدئوهای جهت‌دار 
و متون تفرقه‌انگیز با 

رنگ و بوی فرقه‌ای علیه 
ایشان، جمهوری اسلامی 

ایران و شیعیان منتشر 
می‌کند، موضوعی است 

که به خوبی نشان می‌دهد 
ترور معروفترین ژنرال 

خاورمیانه به همین سادگی 
اتفاق نیفتاده است 

شبکه خبری اسکای نیوز روز گذشته )جمعه( در گزارشی بدون استناد به منبعی نوشت، انگلیس در پی شهادت سردار قاسم 
سلیمانی، ابو مهدی المهندس و چند تن از رهبران حشد الشعبی در حمله هوایی تروریستی آمریکا در عراق، تدابیر امنیتی و 
سطح آماده‌باش را در پایگاه‌های نظامی خود در خاورمیانه افزایش داده است. بر اساس اسناد و داده‌های موجود، انگلیس حدود 
۴۰۰ پرسنل نظامی در عراق دارد که به هدف ماموریت آموزش به ارتش این کشور در آنجا 
هستند. این نظامیان انگلیسی عمدتاً در پایگاه التاجی واقع در شمال بغداد مستقر هستند. 
رویترز از یک سخنگوی وزارت دفاع انگلیس خواستار اظهار نظر درباره این گزارش شده و 
او در پاسخ اعلام کرده که ایمنی و امنیت پرسنل ما اهمیت بسیار زیادی داشته و ما همواره 
در تدابیر مربوط به حفاظت نیروهایمان به صورت مداوم بررسی و بازبینی‌های خاص به 

عمل می‌آوریم.

دادگاه بلژیک حکم استرداد کارلس پوجدمون، رهبر استقلال‌طلب سابق منطقه کاتالونیای اسپانیا را به حال تعلیق در 
آورد. به گزارش الجزیره، قاضی دادگاهی در بلژیک که مسئول پرونده کارلس پوجدمون، رهبر استقلال طلب سابق کاتالونیا 
است همچنین طی حکمی علاوه بر معلق ساختن استرداد وی به اسپانیا، حکم بازداشت تونی کامین، عضو سابق کابینه 
دولت کاتالونیا را نیز با استناد به مصونیت وی به عنوان نماینده پارلمان اروپا معلق 
ساخته است. هر دو نفر از سوی اسپانیا به دلیل ایفای نقش در همه پرسی استقلال 
سال ۲۰۱۷ کاتالونیا تحت تعقیب قرار گرفتند و بعد از این اتفاق به بلژیک فرار کردند. 
آنها در ماه مه ۲۰۱۹ به عنوان نامزدهای احزاب جدایی طلب کاتالونیا در اسپانیا به 
عنوان نماینده پارلمان اروپا انتخاب شدند. ماه اکتبر پوجدمون در پی صدور حکم 

بازداشتش از سوی اسپانیا خودش را به مقامهای قضایی بلژیک تسلیم کرد.

تعلیق حکم استرداد رهبر سابق کاتالونیا توسط قاضی بلژیکیافزایش سطح تدابیر امنیتی پایگاه‌های نظامی انگلیس در خاورمیانه

مردم لبنان در ادامه اعتراض به نخست وزیری حسان 
دیاب در نزدیکی ورودی‌ پارلمان این کشور در بیروت 
تظاهرات کردند. الیوم السابع گزارش داد، معترضان 
می‌گویند دولتی که تلاش برای تشکیل آن ادامه دارد، 
نماینده مردم نیست و از طرفی هم پاسخگوی آرمان‌ها 
و مطالبات مردمی نیست که خواهان تشکیل دولتی از 
متخصصان مستقل از همه احزاب و جریان‌های سیاسی 
هستند. تظاهرکنندگان تاکید دارند، مکلف شدن دیاب برای 
تشکیل دولت جدید فقط با آگاهی از جریان سیاسی ۸ مارس 
صورت گرفته است و تعیین نخست وزیر مکلف از اجماع ملی 
بهره‌مند نبوده و به اندازه کافی برای تشکیل دولتی بی‌طرف، 
همان دولتی که مردم خواستار آن هستند، مستقل نیست. 
این معترضان گفتند، آنها به اعمال فشار خود با راه‌اندازی 
تظاهرات روزانه در برابر مقر پارلمان و در همه میادین اصلی 

ادامه می‌دهند و حتی اگر لازم باشد بار دیگر به بستن راه‌ها 
متوسل خواهند شد تا دیاب را وادار کنند از تشکیل دولت 
انصراف دهد و سپس شخصیت مستقلی پست نخست وزیری 
را برعهده گرفته و دولت مطلوب لبنانی‌ها را تشکیل دهد. 
تظاهرکنندگان تأکید کردند، اعتراضات مردمی در راستای 

تحقق اهدافشان و تشکیل دولت ملی ادامه دارد. 

وزارت امور خارجه آمریکا وزیر دفاع کوبا را با ادعای 
حمایت وی از رئیس جمهور ونزوئلا هدف تحریم قرار داد. به 
گزارش الجزیره، آمریکا بر همین اساس ورود ژنرال لئوپولدو 
سینترا فریاس، وزیر دفاع کوبا و فرزندانش را به خاک خود 
ممنوع کرده است. وزارت امور خارجه آمریکا این اقدام را 
با ادعای حمایت وی از رفتارهای بیرحمانه، غیرانسانی و 
تحقیرآمیز دولت ونزوئلا انجام داده است. طبق گفته وزارت 
خارجه آمریکا، حمایت وزیر دفاع کوبا از نیکولاس مادورو، 
رئیس جمهور ونزوئلا و همچنین ادعای نقض حقوق بشر 
در تحریم شدن وی دخیل بوده‌اند. مایک پامپئو، وزیر 
امور خارجه آمریکا در بیانیه‌ای عنوان کرد، واشنگتن نام 
لئوپولدو سینترا فریاس، وزیر نیروهای مسلح انقلابی کوبا 
و فرزندانش، دبورا سینترا گونزالز و لئوپولدو سینترا گونزالز 
را به سبب حمایت این وزیر از مادورو در فهرست سیاه 

تحریمها قرار داده است. این نخستین بار نیست که آمریکا 
یک مقام ارشد کوبا را به بهانه حمایت از نیکولاس مادورو 
تحریم می‌کند. ماه سپتامبر نیز وزارت امور خارجه آمریکا 
رائول کاسترو، رهبر حزب کمونیست کوبا و رئیس جمهور 
سابق این کشور را به همراه چهار فرزندش در فهرست 

تحریم‌هایش قرار داد.

به بهانه حمایت از رئیس‌جمهور ونزوئلا؛

آمریکا وزیر دفاع کوبا را تحریم کرد!
معترضان لبنانی خواستار شدند؛

استعفای نخست‌وزیر مکلف و تشکیل دولت با اجماع ملی

خبرخبر


